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"Sărbătoarea e o horă gravă de comuniuni cu toată realitatea ... e o comuniune cu transcendentul: e o 
comuniune cu societatea; e chiar o comuniune cu lumea animală şi vegetală şi e, în sfârşit, o comuniune cu tine 
însuti prin contenirea sau topirea contradicţiilor, decepţiilor revendicărilor." 1 

' Pornind de la această schitare a ariei semantice a festivului am considerat oportună încercarea de a 
surprinde impactul modernităţii ast;pra regimului sărbătorii .într-o lume în care tradiţia şi progresul coexistă în 
fonne mai mult sau mai puţin tensionate. Demersul nostru şi propune nu doar analiza sărbătorii înţeleasă ca acel 
moment de ruptură în cotidian în care individul se "simte aproape de cele sfinte", ci o analiză extinsă la nivelul 
unei trăiri comunitare a festivului, care presupune comunicare şi coeziune de grup. Este evident că, prin natura ei, 
sărbătoarea reclamă un context religios. o referinţă evenimenţială precum şi anumite norme de comportament. 
Când aceste resorturi sunt afectate fie că este uitată, fie îşi pierde eficacitatea. 

În spaţiul românesc s-a vorbit adesea de o mare densitate sărbătorească; numeroase lucrări axate 
îndeosebi pe studiul mentalităţilor pun în discuţie această problemă, încercând diverse explicitărf 

Fenomenul poate fi înţeles dacă se are în vedere faptul că la nivelul mentalităţiţ tradiţionale "timpul 
sacru. timpul care rămâne prin excelenţă, timpul controlat de biserică este timpul sărbătorii'". Astfel, comunitatea 
separată nonnal în indivizi şi grupuri mici familiale sau profesionale îşi găseşte expresia colectivă în manifestările 
ce caracterizează momentele în care festivul irupe în cotidian. Din punct de vedere istoric regimul sărbătorii a 
suferit modificări, existând permanent tendinţa de a fi adaptate la specificul vremii; astfel, prima consecinţă a 
acestui fenomen a fost clasificarea sărbătorilor în două categorii: creştine şi păgâne (cele necanonice). Desigur, 
este foarte greu de realizat încadrarea fiecărei sărbători în una dintre aceste două categorii, după cum este la fel de 
dificilă investigarea raporturilor dintre semnificaţiile profunde ale sărbătorilor păgâne şi cele creştine; studiile de 
specialitate relevă, însă, faptul că, îndeosebi pentru Transilvania secolelor XVII-XIX, biserica a încercat în 
permanenţă fie reducerea sărbătorilor necanonice, fie adaptarea lor la dogmă. Dincolo de numeroasele presiuni 
exercitate asupra timpului sacru al ţăranului român de diverşi factori (biserica, statul) rămâne faptul că această 

densitate sărbătorească exprimă "nevoia spirituală de a colora şi valorifica timpul" 4 precum şi diverse modalităţi 
de eliberare efemeră de constrângerile existenţei cotidiene. 

Dacă pentru satul tradiţional sărbătorile au constituit cea mai puternică formă de manifestare a 
solidarităţii. fiind caracterizate de o vitalitate greu de înţeles pentru sensibilitatea modernă şi postmodemă, nu 
acelaşi lucru îl putem constata referitor la perioada în care regimul comunist, prin aplicarea unor măsuri 
ncconfonne cu principiile de organizare a acestei lumi, a generat W1 fenomen de alterare a trăirii festivului. În 
genere. declinul sărbătorii nu a constat neapărat numai în reducerea numărului de sărbători ci, mai ales, în 
denaturarea specificului lor: astfel, pentru societatea postmodernă introducerea unor sărbători convenţionale 
instituite de la o zi la alta a însemnat o nivelare a modului de celebrare a sărbătorii. În acest context, trăirea 
festivă s-a concretizat în repaos sau muncă suplimentară, precum şi în puerile evadări în mijlocul naturii. Se 
justifică. deci, identificarea declinului sărbătorii în acea impotenţă festivă ce caracterizează omul de azi spre 
deosebire de acea capacitate festivă specifică societăţilor tradiţionale5 . 

Fenomenul de degradare a regimului sărbătorii a fost secondat în permanenţă de modificările intervenite 
la nivelul organizării socio-economice a satului tradiţional. Reconfigurarea structurală a comunităţilor rurale 
datorată. într-o primă fază, pătrunderii unor elemente de progres îndeosebi în domeniul "culturii materiale" a 
determinat treptat adaptarea complexulului de manifestări spirituale Ia specificul vremurilor noi. Referitor la acest 
proces de ajustare a diverselor obiceiuri şi practici cu rezonanţă festivă, eminentul sociolog D.Gusti sublinia 

1V. Hăncilă. Duhul sărbătorii, Bucureşti, Ed.Anastasia, 1996, p.67 
2 Ret~ritor la această problematică vezi: T., Nicoară, Transilvania la Începuturile timpurilor moderne (1680-1800). Societate rurală şi 
mentalită(i colective, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1997; Aurel Răduţiu, Timp de muncă Şi zile de sărbătoare în 
Tramilvania (l·ec.XVJJ-XV!ll), în Civilizaţia medievală şi modemă românească, Cluj-Napoca, 1985; Ioan Toşa, Zile de sărbătoare 
ţinute şi zile de lucnr În calendaml popular de la sfârşitul sec. al XIX-lea, în ActaMP, XX, 1996 
'Teodor Nicoară, op.cit., p.62 
1 Vasik Băncilf1. op.cit, p.66 
'Ihidenr, p.81 
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faptul că instituţia obiceiului posedă o elasticitate unică: atunci când cuprinsul acestuia "nu mai corespunde cu 
progresul social şi cultural, când scopul lui e perimat sau în contrazicere sau prea primitiv faţă de progresul 
societăţii. atunci obiceiul se adaptează la propăşirea socială, adecă îşi schimbă cuprinsuL îşi dă alt cuprins, se 
transformă, se metamorfozează ... "6

. Este evident, însă; că printr-un astfel de proces de metamorfozare obiceiurile 
şi momentele festive corespunzătoare lor îşi pierd din semnificaţiile originare, consecinţa cea mai frecventă fiind 
desacralizarea contextului lor şi, implicit, accentuarea aspectului spectacular. 

Ceea ce s-a petrecut însă, la nivelul satului tradiţional românesc în perioada regimului comunist nu se 
explică numai prin preluarea unor noi tehnici de lucru, sau prin dezirabilitatea unui standard de viaţă apropiat 
celui urban. Pe fondul unor profunde modificări operate la nivelul statutului social al ţăranului s-au conturat noi 
modele de percepere şi trăire a festimlui. Din nefericire în literatura de specialitate se regăsesc puţine încercări de 
investigare a mutaţiilor structurale produse în interiorul comunităţilor rurale în perioada ulterioară instalării 

puterii comuniste, iar acest fapt este cu atât mai regretabil cu cât această perioadă a însemnat practic 
dezagregarea resorturilor specifice satului românesc. Paradoxal, cei care au manifestat interes (care au avut însă 
şi posibilitatea publicţrii rezultatelor investigaţiilor efectuate în timpul regimului comunist) au fost specialiştii 

străini. Cercetătoarea americană Gail Kligman a publicat o serie de lucrări referitoare la unele obiceiuri 
tradiţionale (îndeosebi din Maramureş) în care abordează şi aspecte legate de transformările intervenite în 
stmctura vieţii sociale a comunităţilor mrale7 Extrem de interesante sunt şi preocupările sociologului Claude 
Karnoouh asupra mentalităţii tradiţionale. Subliniind faptul că "astfel de studii de caz realizate de cercetătorii 
străini asupra fenomenului folcloric autohton au mai apămt în ultimele decenii" D. Pop consideră că ele suplineau 
"o carenţă impusă de politica culturală a vechiului regim, preocupat să ascundă şi să falsifice, pe cât posibil, 
realitatea satului românesc şi a culturii lui contemporane" 8 

Însă transformările fundamentale (datorate unor factori politici, economici şi sociali) care au afectat 
lumea satului ne obligă la o reexaminare, o reevaluare a ceea ce reprezintă astăzi mediul mral. Datorită acestui 
fapt. în studiul de faţă ne-am propus o analiză comparativă a modalităţilor de percepere şi reprezentare a timpului 
social (în contextul mai larg al duratei festive) specifice satului contemporan regimului comunist numai o 
asemenea perspectivă ne oferă posibilitatea de a surprinde alterarea trăirii cbmunitare a festivului, dublată de 
alienarea caracteristică urbanului. Ceea ce reprezintă un real câştig pentru investigarea propusă este materialul pe 
care îl supunem spre dezbatere şi anume caietele cu însemnări zilnice ale unui simplu ţăran din localitatea Aluniş 
Uud. Sălaj). "Cronicile" lui Alexa Paşca (aşa cum şi le autointitulează), constituie un material extrem de 
important (şi interesant) pentru înţelegerea modului în care satul (în genere) şi oamenii au fost afectaţi de un 
regim ce nu a ţinut cont de esenţa acestei entităţi socio-economice: proprietatea individuală. Ceea ce sporeşte 
valoarea acestor însemnări este faptul că autorul lor nu se opreşte la simpla consemnare evenimenţială, ci. în 
numeroase pagini intreprinde o veritabilă analiză a timpului său (respectiv. după propria-i exprimare) "a vremilor 
care ne bat"9

. Deşi aspectele abordate în paginile caietelor sale sunt multiple, de la realităţile economice ale 
perioadei la care se .referă până la consecinţele acestora în planul manifestărilor spirituale, am considerat oportună 
dezbaterea opiniilor automlui cu privire la degradarea trăirii festive şi a elementelor ce caracterizau sărbătoarea 
de altădată.· Remarcabil este faptul că autorul "cronicilor" a sesizat fenomenul de dezintegrare a fondului 
tradiţional specific ritualurilor calendaristice şi celor din ciclul vieţii. Evident că "exigenţele industrializării rapide 
şi ale modernizării au afectat negativ stmctura familiei, diviziunea muncii, relaţiile dintre sexe şi în multe cazuri, 
pattern-urile de locuire" 10

; însă cauza fundamentală asupra căreia A.Paşca insistă în caietele sale este 
colectivizarea forţată şi privarea ţăranului de dreptul la proprietate individuală: iată ce nota în anul 1978: 
colectivizarea aşa cum s-a făcut şi s-a practicat a fost o mare greşală fiind că a zdruncinat însuşi [sic/} viaţa 
ţărănească şi aducându[-}o la starea de a munci cum a muncit cu ;;·ute de ani înainte. simţimdu[-jsă din punct 
de vedere psihic din nou slugă cu stăpâni care îi dictau ce să facă. Starea de spirit generată de aplicarea acestei 
măsuri aberante de către regimul comunist şi care s-a repercutat asupra celorlalte compartimente ale vieţii sociale 
este caracterizată extrem de simplu: odată cu colectivizarea a încetat şi voia bună din sat. oamenii şi mai ales 
tineretul pleacă to.ti pe la oraşe şi fabrici. în sat rămân numai bătrâni şi femeile, dar au început să plece şi din 
ele pe la lucrări: au început să apară căşi pustii ... " Spirit comprehensiv, autorul însemnărilor a surprins una 
dintre cele mai grave consecin~e ale desfiin~ării proprietăţii asupra pământului în condiţiile în care agricultura a 

60 Gusti. Curs de etică, i'n Opere, vol.II, Bucureşti, Ed. Academiei, 1969, p.279 
·Dintre lucrarilt: sale la noi a apărut Nunta mortului. Ritual, poetică şi cultură populară în Transilvania, Ed.Polirom, Iaşi, 1998 
~D. Pop, Cercetarea vieţii folclorice româneşti din ultimele patm decenii şi arhivele noastre de folclor. în REF, nr.2/1990, p.l39 
9Vezi fragmente din aceste însemnări în Limes, Zalău, 1998, nr.2/3, 4. 
10G. Kligman, op.cit,p.57 
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fost nu numai principala sursă de venit, ci a fost ocupaţia în care se originează o serie de credinţe, ritualuri, unele 
adoptate şi trecute prin filtru creştin altele rămase la "lizier~ sentimentul.ui r~ligios" 11

: Această ~onsecinţă ~ajoră 
a afectat structura comunităţii şi a constat în migrarea masivă îndeosebi a tmeretulm spre medml urban; m plan 
secund s-a produs un alt fenomen cu efecte la fel de nocive asupra tradiţiilor din lumea satului: transformarea 
unui important număr de locuitori în navetişti. Concret, navetarea bărbaţilor la oraş a dus la femini~re~ 
agriculturii, fapt ce s-a repercutat nu numai asupra calităţii şi cantităţii muncii, dar, sub aspect~! o~g~Izăm 
sociale. şi asupra stmcturii relaţiilor de familie; astfel bărbaţii prin pierderea contactulm cu trebunle Zllmce ale 
satului îşi pierd autoritatea în comunitate sau chiar în familie. Dar fenomenul navetiştii nu a fost prezent numai în 
cazul bărbaţilor ci şi al femeilor: mpte de îndeletnicirile tradiţionale acestea vor renunţa treptat la diverse practici 
sociale specifice: de exemplu, activităţile desfăşurate de regulă în cadrul şezătorii nu mai constituiau prilejuri de 
consolidare a coeziunii comunitare. Prin natura ei, şezătoarea reprezenta cadrul afirmării opiniei publice a satului, 
având în acelaşi timp un rol important în reglementarea relaţiilor maritale şi în pregătirea tinerilor pentm 
mtegrarea în comunitatea adulţilor, întrucât "maturii sânt cei care supraveghează practicarea şi transmiterea 
corectă a tradiţiei folclorice ceea ce înseamnă că o parte din secvenţele şezătorii ar fi putut avea altădată funcţii 
rituale precise" 12

. 

Putem înţelege, astfel, cât de profund a afectat măsura deposedării ţăranului de pământ resorturile şi 
relaţiile comunităţilor mrale şi putem înţelege de ce A. Paşca scria că: în orice caz acuma se vede clar că 
proprietatea aduce progres individului care o are şi ţării; fără proprietate ,tărănească niciodată nu va merl:.e 
lucru hine oricât de conştient ar fi un om totuşi altfel lucrează când ştie că e stăpân şi asta aduce progres ... In 
ceea ce priveşte modul în care aceste fenomene au influenţat regimul sărbătorii autorul însemnărilor insistă asupra 
ideii că veselia nu mai era aceia [1·ic/} care era înainte când oamenii aveau pământul lor şi erau liberi-liberi 
că nu mai trebuiau să se scoale şi să plece pe şantiere. Mâncare. beutură. haine frumoase precum şi case 
frumoase sunt din belşug dar pacea şi liniştea au dispărut aproape complect.... Se regăseşte în această 

fonnulare un alt aspect extrem de important ce caracterizează viaţa socială a satului după instalarea puterii 
comuniste: este vorba despre faptul că proprietatea socialistă asupra pământului a determinat orientarea 
comunităţilor mrale spre bunuri de consum, nepermiţând investirea în valori de durată. Veniturile acumulate sunt 
canalizate spre asigurarea exclusivă a confortului material concretizat în achiziţionarea de aparatură modernă 
(televizoare, congelatoare, aragaze, maşini de tricotat), respectiv în mobilier luxos sau vestimentaţie nouă. În 
asemenea condiţii este evident că fondul tradiţional al unor elemente specifice altădată satului a fost compromis; 
interioml caselor şi-a schimbat configuraţia, îmbrăcămintea a devenit una de împrumut. Astfel, s-a născut o 
adevărată competiţie, etalarea ostentativă a bunurilor acumulate (îndeosebi în contextul unor ritualuri) devenind 
emblematică. Consecinţa unei asemenea situaţii constă într-o "reconstrucţie continuă a valorilor legate de statut şi 
a modurilor de prezentare a sinelui. Pare că toată 1!-lmea trebuie să-şi anunţe modernitatea. Din ce în ce mai mult, 
identitatea pare a se defini dramatic, prin obiecte" 1

'. 

Contaminarea comunităţii rurale datorată multiplelor influenţe venite dinspre urban s-a făcut adeseori 
prin preluarea fără discernământ a unor elemente străine şi neconforme cu mentalitatea specifică satului. Dintr-un 
anumit punct de vedere acest fenomen este justificat; evoluţia societăţii în genere presupune la un moment dat 
reaşezarea sistemului de valori (inclusiv a celor morale, întrucât, la rândul, ei morala este corelată dat-ului 
istoric). De altfel, Claude Kamoouh aprecia că "în nici o parte din Europa (şi nici altundeva) tradiţia ţărănească 
nu a putut rezista desfăşurării lumii urbane, industriale, comerciale şi socialiste14 Dar, în spaţiul românesc 
impactul lumii urbane asupra celei mrale a fost extrem de brusc şi s-a desfăşurat într-un timp foarte scurt, grefat 
fiind pe fondul unor erori comise de clasa politică a vremii. De aici au derivat aspectele negative ale 
"modernizării" satului pe care A. Paşca le condarnnă extrem de vimlent în caietele sale. Remarcabil este faptul că 
el a intuit la vremea respectivă drama care se petrecea la nivelul satului românesc; în anul 1983 consemna 
unnătoarele: "viaţa oamenilor era atât de searbădă din punct de vedere spiritual şi mai ales din punct de 
vedere Românesc că îţi venea să zici Doamne de ce mai trăiesc să văd această decădere a poporului meu ( .. ) 
ştm că acest drum pe care mergem astăzi duce la distrugerea sufletului nostru românesc şi de-abia ne-am 
emancipat ca popor şi deja şi pierim". 

În numeroase pagini autorul însemnărilor insistă asupra apatiei generale ce caracteriza viaţa satului în 
perioada la care se referă. Marile sărbători creştine nu mai aveau aceeaşi rezonantă festivă de altădată ' , 

11 0 Radosav, Sentimentul religios la români, Ed.Dacia, Cluj-Napoca, 1997, p.306 
12N. Bot, Şezătoarea in zona Năsăudului, în ANIET, Cluj, 1969, p.310 
IJG. Kligman, op.cit, p.46 
1 ~C Karnoouh, Românii. Tipologie şi mentalităli, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1994, p.ll7 
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remarcându-se tendinţa spre izolare în cadrul familiei; de pildă, cu o oarecare ironie, autorul semnalează faptul că 
nu se mw co/indă /afere.~tre ci pe ha/uri sau în verande care erau 'nchise cu uşi şi cu geamuri. De asemenea, 
încercarea regimului de a inocula un mod de viaţă lipsit de valorile creştine a detenninat desacralizarea semanticii 
colindatului, conferindu-i (cel puţin în cazul copiilor) o motivaţie mercantilă: colinzi s-au auzit foarte puţine 
dommând ceva piese cu ]razi destul de slabe şi fără un farmec oarecare. interesul era de a câştiga bani greşită 
treabă dar de vreme ce nui nime cine să-i educe în direcţia frumosului a păstrării frumoase/ar noastre 
obiceiun nici chiar Părin,tii [sic']. Şi de aici decurge întrebarea firească asupra şanselor şi perspectivelor satului 
de a-şi păstra tradiţiile: şi ne gândim acuma ce va fi atunci când la rândul lor această generaţie de copii vor 
deveni la rândul lor Părinţi oare vom mai avea noi cine să întreţină vie această frumoasă viaţă care a fost? 
categoric Nut[sic!] 

Raportându-se la prezentul acelor ani A.Paşca o face rememorând cu nostalgie modul în care erau 
celebrate sărbătorile în timpul tinereţii sale, subscriind tendinţei general-umane de a idealiza trecutul; de altfel, 
"totdeauna pe vremea tinereţilor, mai ales dacă acestea sunt undeva departe, în timp, lumea era mai lume. oamenii 
erau mai oameni, iernile, ierni, verile, veri şi toate lucrurile erau la locul lor"1

'i. Mai mult însă. fiind un spirit 
religios recunoscut în sat pentru intransigenţa sa faţă de orice abatere de la morala creştină (a fost mulţi ani 
cantorul satului şi îndrumătorul corului bisericii, asupra căruia îşi îndreaptă adeseori criticile sale) putem înţelege 
de ce condamnă prezentul, întrucât "sentimentul religios este, cu preeminenţă, un sentiment al trecutului şi, 
pornind de aici, trecutul înseamnă adevărata credinţă, iar a trăi în chip religios este echivalent cu a păstra 
trecutul" 16

. Dar. dincolo de aceste motivaţii observaţiile sale critice referitoare la modul în care erau ţinute 
sărbătorile religioase, precum şi cele care privesc degradarea obiceiurilor conţin mult adevăr. 

Unul dintre aspectele care explică modificările intervenite în regimul sărbătorii este imixtiunea puterii 
politice în complexul manifestărilor spirituale, îndeosebi a acelora care reclamau un context religios evident. 
Nerecunoaşterea oficială a unor sărbători, precum şi impunerea unui volum de muncă mult prea mare (necesar 
celebrelor raportări de producţii record) a împiedicat celebrarea lor în spiritul tradiţiei. Transformarea 
intentionată a duminicilor în zile de lucru este aspru condamnată de autorul însemnărilor: acum putem spune că 
Dumtnicile au ajuns nu zile de repaus şi odihnă ci zile de clacă pentru că aproape nu era Duminică în care 
poporul să nu fie chemat la lucru doar atât că uneori nu mergeau oamenii de şi uneori riscau câte ceva ... De 
altfel acuma a aJuns poporul ca şi pe vremea iobăgiei când se spune că aproape toate zilele lucrătoare era silit 
o~ul să lucreze pentru s·tăpâni şi era silit să-şi facă lucrurile lui numai deabia [sic!] în zilele de sărbătoare: 
acum era 101 cam aşa cu deosebire că nu era atâta silă directă dar indirectă era tot acelaşi lucru ... Evident că 
prin aceste măsuri se încerca oarecum îndepărtarea de biserică, dar nu numai a adulţilor ci şi a elevilor, având în 
vedere necesitatea educării lor materialist-dialectice. Imediat după instaurarea regimului comunist a existat o 
perioadă în care imperativele ateismului erau extrem de prezente în viaţa socială; a fost perioada în care se 
"fabricau cărţi" (sau se traduceau asemenea cărţi) menite să discrediteze dogma creşătină. ritualistica 
bisericească 17

: ulterior, s-a înregistrat o oarecare deschidere şi înţelegere întrucât acestor sărbători le era 
permanent reliefat substratul precreştin, de esenţă folclorică, ori folclorul era "considerat a reprezenta o moştenire 
a vitalităţii creatoare a poporului român" 1 

M putând fi folosit ca argument al prezenţei noastre arhaice în aceste 
teritorii. Un asemenea moment de deschidere a clasei politice este consemnat de A. Paşca: în anul 1972. referitor la 
Bobotează nota: sărbătorirea acestei zile a fost mai mult În biserică întrucât(..) obiceiurile vechi di.1păruse. şi 
mai ales că această sărbătoare nu mai era recunoscută de oficialităţi ca sărbătoare cu repaus .. .În ultimul timp 
sajăcut însă unfrumos şi mare pas spre umanitate din partea conducerii de stat a căror membri erau pătrunşi 
şi ei de frumuseţea acestor sărbători şi obiceiurile şi datinile frumoase ale moşilor şi strămoşilor noştri, aşa că 
vacanţa de iarnă a şcolari lor se dădea în aşa fel încât să curpindă toate aceste sărbători. Deci iată că după 
mul.ti ani de luptă (că aşa am putea spune) a poporului pentru păstrarea obiceiurilor sale strămoşeşti sa ajuns 
la această armonizare spirituală dintre interesele politice şi cele ale poporului din punct de vedere sufletesc. 
[s.n.] 

În mediul rural colectivizarea a avut repcrcursiuni inclusiv asupra profilului moral al ţăranului, 
detenninând manifestarea unor atitudini neconforn1e moralei creştine: datorită sistemului de recompensare a 
muncii extrem de nefavorabil pentru ţăran, s-a ajuns adeseori la situaţii în care furtul din aşa numitul "avut 
obştesc" devenise aproape o competiţie. Mai mult chiar, spune A.Paşca în această ţărănime intrase o 

15S Ioniţă, Creştinism (ărănesc. Practici religioase la Crăsani-/alomiţa, în Revista de cercetări sociale, nr.J/1996, p.37 
160 Radosav. op.cit, p.220 
17A se vedea de exemplu ''broşurele" precum: D.I.Sidorov, Despre sărbătorile, posturile şi ritualurile creştine, Ed.Militară, Bucureşti, 
1%0: V.!. Prokofiev. Apariţia religiei şi a credinţei în Dumnezeu, Ed.Militară, Bucureşti, 1960 
1"GK!igman. op.cil,p.20 
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neincredere totală între ei însuşi. ceea ce a .făcut să se nască o .fi-ică de a nu-l fiu·a celălalt. aşa că de aceia 
atunci când ştiau că se începe undeva recoltatul nu mai ţineau cont că-i Duminecâ sau sărbâtoare sau altceva 
ci toţi lâsau totul şi mergeau (s.n.] aifi zis că ce conştienţi sunt. dar din păcate acest lucru îl .făceau mai mult 
de fhca ca nu cumva altul să ia dintralui, [sic!] sau cu intere.I'UI de a mai ciupi ceva din aşa numitul avut 
obşresc care obicei Îl aveau aproape toţi... Desigur, situându-ne pe o poziţie obiectivă trebuie să facem 
mentiunea că furtul nu a constituit un obicei încetăţenit numai în perioada regimului comunist

19
, dar automl 

condamnă latura meschină a acestei porniri: dorinţa de îmbogăţire rapidă şi fără eforturi mari. Or. asemenea 
atitudini sunt cu atât mai grave cu cât ele se manifestă într-un timp sacm în care curăţenia morală devine o 
conditie a trăirii sărbătoreşti. Pe de o parte. A.Paşca încearcă o justificare a furtului văzută în funcţionarea 
dezastmoasă a sistemului economic la toate nivelele sale şi concretizată în mediul mral printr-o slabă şi 
insuficientă recompensare a ţăranului în raport cu necesităţile sale. cu volumul de muncă prestată, dar. pe de altă 
parte. el consideră că s-a ajuns la o exagerare de către oameni. care. în goana lor după câştig nu mai aveau simţul 
măsurii şi respectul raţă de "cele sfinte ... Faptul că se fura exact în momentul în care la biserică se desfăşura 
liturgh1a este o dovadă a degradării morale şi, în special, a sentimentului religios amplificată în ultimele două 
decenii ale regimului comunist când era o mare frică de .foame de şi nu era cazul dar lăcomia şi egoismul erau 
/o culme. Jocă nu ar fî .fost frânaţi puţin oamenii s-ar mânca unii pe alţii. Nu mai erau respectate nici 
Duminicile dor nici nopţi nu mai aveau linişte. era o fugă continuă după cele necesare trupului. cât priveşte 
rel'fJecrul nu se respecta nimic erau mai rău caşi fsic'] animalele. căutau numai să aibă de toate nu conta pe ce 
r..:ale . Couza acesror decăderi. spune automl, nu erau chiar oamenii ci sistemul nostru economic care era 
dezasrruos mm oles in agricultură unde clasa ţărănească erafoarte exploatată. Nu ştia bietul,tăran nici odată 
1 sic 1 ce va primi pentm munca sa şi atunci căuta pe ori ce cale să-şi câştige existenţa. de aici s-a înstăpânit 
zmirul obicei ajitrtu/ui de care unii abuzau. 

Este foarte importantă sublinierea automlui cu privire la interesul tot mai evident al oamenilor pentm 
asigurarea confortului material, adică celor "necesare tmpului" (subliniere care certifică accentuarea apetitului 
consumatorist. consecintă a pătmnderii elementelor specifice culturii de tip mass media). în detrimentul 
preocupărilor spirituale.' În paginile caietelor sale el revine mereu cu consemnări asupra vieţii religioase, 
considerând biserica singuml factor care a reuşit într-o oarecare măsură. să păstreze nealterată coeziunea 
comumtăpi. Biserica este Jocul în care chiar şi cei stabiliţi la oraş se regăsesc la marile sărbători sau ritualuri din 
ciclul vieţii. contribuind periodic la restabilirea legăturilor familiale şi, implicit, a celor comunitare. Astfel. la 
Crăctunul anului 1972 nota: acuma sa [sic'] arătat că nu bogăţia şi nici belşugul nu face Adevăratafericire pe 
pământ. pentru că de ŞI lsic!l aceste nu au lipsit la acest crăciun din contră cmfost destul de abundente totuşi 
ucesre sărbâton au fost destul de searbede. doar în hisericâ sa wizut cei viaţa mai pulsează încâ, .fiind rămas 
singurul loc unde oamenii sau mai vâzut unii pe alţii laolaltâ.lsicl] Dar, în condiţiile unui regim care a 
încercat sistematic. prin diverse modalităţi. îndepărtarea oamenilor de credinţă. este evident că biserica nu mai 
avea aceeaşi pondere în viaţa socială. Deşi "biserica, promotoare a mesajului biblic, agregă comunitatea din punct 
de ,·edere confesional şi social" 20 intervenţia şi orientarea ateistă a clasei conducătoare a supus viaţa religioasă a 
comunităţilor mrale (şi nu numai) la numeroase presiuni. Ca unnare, statutul preotului în colectivitatea sătească a 
fost graY deteriorat şi. în condiţiile unor restricţii severe. vocaţia acestora a fost pusă adeseori la îndoială. În anul 
197(,_ referitor la acest aspect. A.Paşca scria: în ceia (sic!] ce priveşte credinţa şi viaţa morală în aceste timpuri 
sâ vedea o mure decădere. lumea tindea mai mult .1pre cele lumeşti şi materiale decât spre frumuseţile vieţii 
sp1rtt1wle. i'nsuşi biserica cu slujitorii iei .r;ă supuneau întru totul intereselor politice şi materiale de cât de a 
ţinea sus cu toatâ târia problemele morale şi ducerea poporului spre idealism şi Dumnezeu. Preoţimei ii era 
fi·1câ să sustină adevărul. to.ti lucrau numai pe ocolite. de şi pericolul nu era chrar aşa de mare ca să nu 
inclrăsneascâ să spuie adevăml. însă comoditatea ero se vede mai presus decât Dumnezeu. este adevărat că 
adevărul era prigonit de şi se spunea că omul are drept să exprime adevărul ori în ce moment dar acesta era 
urmărit dar nu chiar În aşa fel ca să-i peric/iteze via,ta, ci numai atât era oprit ca cel ce vede adevărul -pentru 
că nu roţi Îl văd - să nu îl propovăduiască prea tare ca să supere pe cei ce nu le place acest adevăr. şi de 
aceştia erau mulţi. Degradarea vieţii religioase s-a produs în genere din exterior, dar, aşa cum subliniază automl 
în caietele sale. au existat şi în interioml comunităţii conflicte care au dus la acest fenomen. Consemnând 
atmosf'era din timpul slujbelor religioase el face uneori referiri la impactul bisericii asupra sensibilităţii umane. 
fiind singurul loc care mediază detaşarea de constrângerile cotidiene şi înălţarea din marasmul preocupărilor 

1"Rderitor la acest !apt D.Stoica şi C.La71ir consenmează: "viţiul cel mai răspândit între români a fost şi în trecut ca şi astăzi furătura" 
(Sclii(â 11/UIIugrajică a Să/aju/ui, 190R, p.69) 
'
0
J) RaJosav. op.cil, p.197 
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mercantile: la biserică a fost popor mult ceva măre.t .1·ă vedea în toată această atmosferă care a arătat că de şi 
modernismul şi maşmismul a schimbat întrucâtva viaţa noastră .tărănească şi Românească. totuşi nea mai 
rămas in noi această scânteie a credin,tei noastre strămoşeşti care în anumite momente isbucneşte în flacăra 
măreată care ne luminează sufletele. Biserica este percepută în scrierile sale nu numai ca factor de coeziune 
socială ci şi ca fundament al tradiţiei, obstacol împotriva alienării specifice culturii de tip mass media. 

De aceea. se dovedeşte extrem de intransigent faţă de manifestările care conturbau măreţia acestor 
momente precum şi faţă de mănmtele disensiuni între membri comunităţii care afectau crearea unui cadru 
înăl~ător trăirii sărbătoreştL este vorba despre criticile aduse corului bisericii, care. din diverse motive (mărunte, 
de altfel) nu reuşea întotdeauna să-şi îndeplinească menirea, deşi se pare că înregistrase o recunoaştere extra
comunitară a valorii sale: la biserică au fost oameni destui chiar şi câ.tiva streini dar corul nu sa putut întruni 
să cânte pentru că lipseau soprane multe cred că unele dintre ele care de şi erau cele mai bune cântăre,te dar 
de şi le dăduse Dumnezeu acest dar ele erau prea materialiste. prea înguste la minte ca să poată înţelege că a 
fâce parte dintr-un cor e o mare demnitate şi aşa sufletul lor era sec inima lor nu era destul de legată de cele 
mărete de cele cereşti şi ;,·e complăceau mai mult în lucruri lumeşti şi fără de valoare înaltă (un proverb spune 
că cel ce e născut să se târască nu poate să zboare aşa că şi aceste cântăreţe şi cântăreţi din cor de şi aveau 
glas hun se pare că nu sunt născute pentru măreţ şi pentru Frumo;,/ Şi mai critice sunt consemnările sale cu 
pri,·ire Ia participarea tinerilor la viaţa religioasă a comunităţii; de altfeL manifestările acestora în diverse ipostaze 
constituie tema predilectă în numeroase pagini, fapt ce demonstrează interesul autorului pentru toate aspectele 
existenţiale. Vom reveni în cele ce unnează asupra fragmentelor în care este vehement criticată atitudinea 
tinerilor. dar aici merită consemnat ceea ce nota autorul la sărbătorile pascale ale anului 1983: cei a 1 sic! 1 ce a 
întunecat pu.tin această frumoasă sărbătoare a fost comportarea unor tineri care mai hine nu ar .fi venit la 
h1sencă şi din păcate nu aufost pu,tini în urma lor rămânând în turnul şi podul bisericii o mulţime de capete de 
tigări Încât ne-am întrebat că de ce au mai venit la biserică. ca să o pro.fâneze.'? Acest lucru se datoreşte 
educatiei tâmpite care săfâce azi tineretului din punct de vedere moral ... 

Am păstrat intenţionat pentru final analiza consideraţiilor autorului referitoare la generaţia tânără, 
întrucât în contextul acestei probleme sunt vizate mai multe aspecte care explică modificările intervenite la nivelul 
mentahtăţilor din lumea satului, de altfel. latura cea mai conservatoare a existenţei cotidiene. Cauzele 
schimbărilor de atitudine sunt multiple, pornind de la o educaţie al cărei fundament nu mai era constituit pe 
valorile tradiţionale. până la tendinţa de preluare fără discernământ a numeroase influenţe străine de spiritul 
locului În genere. "modernitatea aduce triumful unor valori pozitive, dar, în acelaşi timp ascunde numeroase 
pencole şi anti-valori, de unde necesitatea pennanentă a menţinerii spiritului critic vis-a-vis de progresele sale" 21

; 

in cazul satului românesc nu a existat un echilibru între specificitate, tradiţie, originalitate, şi modernizare, 
asimilare şi deschidere spre alte tipuri de sisteme axiologice. Acest fapt a determinat suprapunerea foqată a unor 
elemente noi pe tipare tradiţionale. sau chiar abandonarea unor manifestări conturate de-a lungul timpului în 
fa,·oarea altora. care nu conţineau ac_:el nucleu de specificitate caracteristic spiritualităţii rurale. Fenomenul de 
alterare a obiceiurilor. practicilor şi a modalităţilor de trăire festivă a fost intuit la vremea respectivă de A. Paşca 
în formele sale cele mai profunde: pentru specialistul de astăzi care îşi îndreaptă atenţia spre cultura folclorică, 
obserTaţiile autorului "cronicilor" sunt confinnate de situaţia actuală a acestei culturi. El a sesizat perfect faptul 
că ceea ce se întâmpla atunci la nivelul comunităţilor rurale (nu numai la cea care se referă) însemna practic 
sfârşitul satului tradiţional: într-o exprimare simplă avertiza asupra pericolului disolu~iei satului românesc prin 
dezagregarea stmcturilor sale specifice (familiale. sociale, spirituale). De altfel acest proces a fost inevitabil, 
întrucât "în condiţiile răspândirii culturii de tip mass media, cultură prin excelenţă consumatoristă, se vehiculează 
nu numai valori culturale, ci şi un întreg comportament social nou" 22 

Impactul societăţii urbane prin cele două fenomene subliniate anterior (migrarea spre oraş şi navetarea, 
ambele datorate ofensivei industriale, pe de o parte şi [alimentării agriculturii, pe de alta) s-a repercutat în primul 
rând asupra generaţiei tinere şi de vârstă medie, aceştia constituind categoriile cele mai mobile şi deschise spre 
elemente de noutate. elemente de suprafaţă într-o primă fază. Dar "procesul de integrare socială la viaţa urbană 
adică de acceptare a statusurilor citadine. de schimbare a poziţiilor deţinute în producţie şi de îndeplinire corectă a 
rolurilor. de fonnarc a personajelor şi de arnwnioasă integrare a lor într-o personalitate, se face greu, treptat şi 
deseori cu eşecuri dureroase" 23

. În ce măsură a fost afectat regimul sărbătorii în urma acestui fenomen vom vedea 

"S.Mitu. Cieneza idelllilă{ii naţionale la românii ardeleni, Ed.I-Iumanitas, Bucurc~Li, 1997, p.l63 
22Gh ;>i~qtean. Nume tradi{ionale de via(ă {ărănească, voi. editat de CCVTCP Sălaj. 1998, p.l 08 
1:\1-l.ll.Stahl, Sta/11.1'-llri, rol11ri. personaje şi per.wnalită(i, în Sociologie generală. Probleme, ramuri, orientări. Ed.Şliinţilică. 
Bucurc~ll, 1970, p.130 
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în cele ce urmează. axându-ne tot pc materialul surprins de A. Paşca în caietele sale. În consemnările sale 
referitoare la marile sărbători creştine revine aproape obsedant ideea apatiei generale ce caracteriza trăirea 
sărbătorească. instaurată pe fondul renunţării la unele obiceiuri specifice acestor momente, care, altădată, 
facilitau comunicarea între membrii comunităţii şi constituiau modalităţi de autoreglare a diverselor raporturi: 

economice. sociale. morale etc. 
El rememorează cu nostalgie vremurile în care festivul era trăit la maximă intensitate şi însemna un 

factor de coeziune socială: sărbătoarea Naşterii Domnului, cea a sfârşitului de an constituiau tot atâtea prilejuri de 
organizare a tradiţionalei hori ("joc" după denumirea din zonă); dar. îndeosebi în ultimele două decenii ale 
regimului comunist tineretul a renunţat la această fonnă de manifestare socială, substituind-o cu "balurile şi 
discoteci le modemiste". În anul 1971 consemnând modul în care a fost celebrat Crăciunul. autorul nota: cei a 
1 sic '1 ce da aspectul cel mai monoton al satului afost lipsa tradi,tionalei hori care în ultimii ani lipsea aproape 
cu desăvârşire. datorită m special lipsei de tineret care în urma colectivizări agriculturii a părăsit satul în 
mosă plecând la diferite şcoli şi meserii pentru a .1·căpa (după cum se .IJJUnea) de munca pe brazda colectivului 
unde existenta omului nu era asigurată. Astfel tineretul se tramjbrma treptat intrun [sic!] tineret modernist nu 
atâr din punct de vedere cultural cât mai mult adoptând unele obiceiuri de tip mahalagist limitându-se mai 
mult la adoptarea modei exogerate din punct de vedere a îmhrăcămintei care mai ales la partea.femeiască ahia 
aJZmJea să ocopere părţile ruşinoase a corpului iar tineretul de parte bărbătească umblau netunşi cu perciuni 
până sub barbă iar în .fa,tă părul acoperind ochii aproape compleei. iar in ceea ce priveşte petrecerea şi jocul 
lor se limitau mai mult la baluri nocturne. cu jocuri împrumutate de la d!feriţi străini - hine înţeles că nu din 
cele culte şi cu demnitate- ci un fel defocuri care imitau mai multe mişciiri animalice şi de tip ţigiinesc. [s.n.] 
Desigur. virulenţa criticilor sale poate fi oarecum justificată ţinând cont de obişnuitul conflict între generaţii. care 
se manifest în general vis-a-vis de acceptarea unor influenţe străine cum ar fi cele în vestimentaţie. Pătmnderea 
mass mediei. contactul cu un nou tip de "look" precum şi cu noi forme de socializare (discotecile) au detenninat în 
rândul tinerilor dezirabilitatea unui alt standard de viaţă care nu putea fi însă pliat pe stmcturile tradiţionale 
existente la nivelul satului. Este extrem de relevantă remarca lui CI. Kamoouh cu privire la "această goană după 
blue-jeans sau T -shirts pe care am întâlnit-o chiar şi în cele mai îndepărtate cătune din Carpaţii româneşti. unde 
locuitorii nu duc lipsă de îmbrăcăminte rezistentă şi funcponală, confecţionată după procedee mai mult sau mai 
puţin tradiţionale"24 Evident că hora sau jocul (fiind reglementat de reguli stricte de organizare, presupunând o 
vcstimentaţie adec\'ată contextului ei tradiţional) nu putea constitui un cadru propice pentm afişarea şi 

manifestarea unor comportamente împmmutate. Pornind de la ideea că "hora constituia atributul masculinitătii. 
ţinând de autoritatea publică a bărbaţilor" 25 se poate înţelege de ce. A. Paşca nota în anul 1977: de .fapr m/ 1~ 
plâceo jJentru că muzica populară cere anumită vigoare o mişcare plimi de viaţă, mai mult suflet pe care 
această nouă generaţie care creşte acum nu le mai avea, nefiind astfel capabili de a executa aceste mişcări. pe 
care le cere adevărata muzică şi dans popular. As(fel ei se dădeau la o muzică uşoară adusă de prin cine ştie 
ce mahalale a oraşelor din ţările străine care nu cereau decât o mişcare de leneşi cu anumite forme care 
arotâ mai mult animalism şi pornografie care ucidea orice demnitate şi cinste în sufle.tul omului 
rransf(mnândul În animal şi pe care din păcate nimeni nu se silea să le combată nici şcoala (j;~ntru că în.l'llşi 
Învâţătorii şi profesorii erau atinşi de acest putregai venit din păcate tocmai din ţările civilizate) ls.n.] şi nici 
biserica J>reoţii .fiind cu toti sau aproape to,Li lega.ti mai mult de sa/ar ca şi de biserică. lajiecare (. .. ) le era 
_fi-ică să nu-şi ptardă pâinea dacă ar îndrăzni ceva ce ar contraveni mersului înainte şi care nu era destul de 
limjJede 

Renun~area la organizarea jocului în cadrul diverselor sărbători a influenţat negativ inclusiv gradul de 
coeziune comunitară. întmcât acesta reprezenta o modalitate de comunicare publică (prin formulele versificate 
care însoţeau hora): de asemenea, reproducând organizarea ierarhică a relaţiilor sociale, jocul constituia o 
coordonată a timpului social întrucât marca sfârşitul perioadei de post care precedă Crăciunul şi Paştele, când 
putea fi reluată curtarea ritualizată şi controlată26 Având o asemenea pondere în viaţa comunităţii, substituirea 
jocului cu variantele împmmutate din societatea urbană a stârnit reacţii de refuz şi dezaprobare în rândul celor 
care considerau acest fenomen social absolut definitoriu pentm identitatea colectivitaţii mrale. Importantă este 
sublinierca autorului însemnărilor potrivit căreia mai ales În ultimul timp omul şi m general oameni pierd din ce 
in ce din vitalitatea lor nu mai sunt veseli cum erau oarecând nu vezi la iei un cura! o sete de a se veseli şi 

'·
1CI.Kamoouh. up.cit, p.5:2 

2'c; Khgman, op.cil, p.47 
2"1\:nlru semantica multiplelor valente ale jocului vezi şi R.Vulcănescu, Fenomenul hora/, Ed.Arhetip, Bucureşti, 1995. 
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chiar dacă vez1 undeva un om ce pare vesel este numai în aparen,tă. o stare de apatie se observă peste tot pare 
că sunt la inchisoare. numai acolo am mai observat aşa ceva. 

Împărtăşind o viziune perfect sămănătoristă, A.Paşca avertizează asupra pericolului pe care îl reprezintă 
degradarea valorilor tradiţionale pentm formarea tineretului în spiritul unui patriotism sănătos: tinerimea s-a 
domnit sem mai hine zis sa tâmpit cu tâmpenii a timpului de azi încet Încet tot ce a fost frumos piere şi în looul 
hu rămân niştefiinwjară nic1 o conştiin.tă sau patriotism şi dacă stai de vorbă cu ei rămâi mirat că ei nici nu 
ştiu ce e aceia dragoste de patrie şi defrumuse,tile ei sunt completlipsi,ti şi de cel mai mic sentiment patriotic 

Nelipsite din criticile sale sunt şi aspectele care surprind pătrunderea mass mediei şi variantele pe care 
aceasta le oferă pentm timpul festiv. Este condamnată izolarea în faţa televizoarelor. cu atât mai mult cu cât 
programele oferite nu corespundeau. în mare parte, doleanţelor membrilor comunităţii, conţinând elemente mai 
puţin accesibile sensibilităţii populare. Inacceptabil pentru autor este însă faptul că acest asalt al mass mediei 
asupra regimului sărbătorii s-a produs prin încercarea de a se substitui manifestărilor tradiţionale specifice 
momentelor festi\'e din \'ia!a comunităţii: dacă trecem cu privirea înapoi cu numai 10-15 ani vom constata că 
sârhătonle anului nou de atunci erau mult mai vesele. însuşi şcolile prin învă.tători de atunci căutau să dea 
acestei sărbători zm fast deosebit prin serbările cu program cultural şi artistic organizate În seara de 31 Dec. 
a anului care se -~'fârşea urmate de petrecerea cu joc şi voie bună până spre ziuă a tuturor locuitorilor c·are 
doreau să ia parte .... Acum toate acestea au dispărut complet fiind înlocuite de izolarea oamenilor acasă în 
j{tla telev!Z(Jarelor unde se dădeau dţferite programe de cele mai multe ori foarte plictisitoare datorită cărora 
mulţi rămâneau cu dureri de cap şi nervi .. [s.n.]. Oameni mai în vârstă au stat mai mult fiecare la casa lor 
pnv1ncl programul la televizor. care din an în an devenea tot mw sărac atât în muzică cât şi celelalte nu mai 
erau programate atâtec1 momente vesele ca şi altă dată, prea mult balet operă şi muzică uşoară, parcă de ale 
ne arde nouă celor ce formăm majoritatea poporului. În loc să mai auzim ceva care să ne pătrundă la suflet şi 
să ne mai descre,tească.fhmtea. ne zdruncinau sufletul cu zdrăngăneala lor modernă. 

Am încercat. în studiul de faţă, o sumară analiză a mutaţiilor funcţionale şi structurale intervenite în 
contextul mai larg al culturii tradiţionale. rară a epuiza însă întreaga problematică abordată de A.Paşca în 
"cronicile" sale. Intenţia noastră a fost aceea de a surprinde fenomenul degradării vieţii spirituale în manifestarea 
ei cea mai specifică: trăirea festivă. Pentru o asemenea intreprindere a fost necesară identificarea cauzelor 
multiple care au generat acest fenomen, cauze care ţin de toate compartimentele existenţei umane: economic. 
social. politic. religios. Numai privite într-o strânsă interdependenţă putem înţelege situaţia la care s-a ajuns 
concretizată într-o perspectivă destul de dramatică pentm ceea ce considerăm a fi tradiţiile satului românesc. 
Materialul folosit în analiza noastră (pe care am încercat să-I redăm în forma originală, păstrând stilul automlui 
pcntm a surprinde plasticitatea exprimării. dar şi puterea de sugestie a fommlărilor sale) prezintă extraordinaml 
avantaj de a fi fost consemnat exact in perioada la care ne-am referim, cu nuanţele de amărăciune şi revoltă atât 
de caracteristice regimului comunist (dar atât de rar exprimate la vremea respectivă). Preocupările autorului 
pentm toate aspectele existen~ei cotidiene denotă. pe lângă un talent nativ, o capacitate deosebită de 
comprehensiune nu numai a evenimentelor, ci, inclusiv, a funqionării unui sistem economic, a implicării 
politicului în viaţa spirituală a satului. Referitor la acest ultim aspect merită redat în final, un fragment care 
ilustrează modul în care creaţia folclorică a fost alterată de "indicaţiile venite de sus" 27

: dela noi au fost duşi la 
Bucureşti grupul de femei ... pentru a fi înregistrate şi transmise la televiziune cu ceva colindă zisă colindă 
veche dar de fapt era o colindăformată acuma de casa de culturii din Zalău ceva aşa cam politic dar tot nu a 
fost pe placul cwva că se pare că nu a.fhst pomenită ceva persoană (adecă lăudată indeajum) şi au fost duse a 
doua oară să o mai cânte după ce a mai fost peptănată puţin. A doua oară.femeile au mers cu multă voie bună 
dor injurând că aşa-i obiceiul nostru când suntem sâcâiti prea mult.l s.n. J 

Dincolo de analiza noastră rămân aceste însemnări cu valoare de document al vremii, care demonstrează 
încercarea automlui nu doar de a trăi vremurile ci şi de a le înţelege: nimic nu justifică mai bine scrierile sale 
decât propriile-i cuvinte: eu scriu aicea acestea ca un ,tăran simplu doar .\'Ufletul imi vorbeşte şi Îmi dictează ce 
să scriu: ... am căutat să scriu numai adevărul curat. atât cât mi-a fost posibil. Cert este faptul că lectura acestor 
caiete ne oferă şansa unui contact direct cu o lume care este ameninţată cu pierderea propriei identităţi, o lume a 
cărei imagine a fost. adesea, deliberat falsificată. 

:
7 Rell:ritor la impa~.:tul economi.:i so~.:ialiste (prin măsurile sai.: aueseori absuru.:) asupra ~.:reatiei folclori~.:e vezi D.Pop, Cercetarea 

vie{ ii folclorice româ11eşti di11 ultimele pat111 dece11ii şi arhivele 11oastre de folclor, în REF, nr.2/1990. Îmi rezerv plă~.:erea de a reda 
ai~.:i .. elogiul găinii". creaţie culeasă de autor din Hăseşti (jud.Maramun:ş) în anul 1970. şi care a apărut ca o reacţie ironică la initiativa 
regimului ~.:e viza plata în naturii a diverselor produse industriale (în acest ~.:az este vorba de petrol): .. Ţucu-ţi ... tău, găină,/ Că din ... 
ne dai lummă. 1 Slavii poporului rus./ Că sonda-n ... t' o pus!" (p.l37) 
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SOCIAL TIME ANO COMMUNITARY COHESION. 
A STUDY ON MARGINAL NOTES 

(Abstract) 
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The aim of this approach is to revcal structure and mentality changing detennined by the communist 
systcm within the village: on the other hand we want to bring to light the importance of a paper having the value 
of a historical document belonging to a peasant from Aluniş, Sălaj district. 

Taking notes about the reality of the last two decades of the communist regime, analysing the impacts of 
this systcm upon the community he belongs to, Alex Paşca realized a cycle of "chronicles of Aluniş village" (he 
himself entitled so): his notebooks are precious not only as a simple reading but offer to the specialists an 
important source of documentation. What is really valuable is the fact that the author does not stop at a 
descriptive level but ofer a very analysis oftime. ofthe "times that conjure us". The aspects he offers are multiple 
re,·caling the great interest and preocupation even living in a general apathy, a direct consequence of the victOf)' of 
the communist regime. Moreover, his notebooks are an act of courage because they are refering to a system based 
on anihilation of any disputable react. 

To emphasize once again the importancc of the aspects mentioned before we considered necessary to 
inscrt some cxcerpts of these chronicles. without interfering; the author's words are very suggestive revealing a 
real talent. To take into consideration the consciousness and intransigence of the analysis: he presents human 
short-comings. negative habits and so on, ali ofthem as a consequence ofthe changing of traditional mentality. 
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